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MAT-10320, Insind66rimatematiikka X 2
Tentti, 14.9.2009

Vastaa viiteen tehtdvaan. Laskimet, kirjallisuus ja taulukot eivit ole sallittuja.
Onnea tenttiin!

Tehtdvd 1 Maidrittele seuraavat kisitteet ja anna jokaisesta esimerkki
a) Lineaarinen yht&lo

b) Symmetrinen matriisi

c) Ortogonaalinen matriisi.

Tehtdvd 2 a) Jos A on kiintyvi, niin mikd on yhtiléryhmén Ax = b ratkaisu?
(Johda vastauksesi)
b) Anna lineaarisen yhtdloryhmin

T—y+z = 6
20 +2y —z = 12
c+y+z = 24

ratkaisut seuraavan Matlab-tulostuksen pohjalta

R ——— —— . ———— _ ———— S

12
KAANNA —>



Tehtdvd 3 Muotoile kdidntyvien matriisien peruslause oleellisilta osin.
Apuja muistamiseen: (homog.) lineaarinen yhtiléryhmi, rref, lin. rttomuus, det, ominaisarvot,

nolla-avaruus, ...

Tehtavd 4 a) Laske

1 1 -1
det(|2 0 1)
3 -2 1

b) Matriisi A on idempotentti, jos A2 = A. Lisiksi tiedetddn, ettd jos A ja B
ovat samaa kertalukua olevia nelidmatriiseja, niin det(AB) = det(A) det(B).
Mitd mahdollisia arvoja idempotentin matriisin determinantti voi saada?

Tehtdva 5 a) Médrittele ominaisarvon ja ominaisvektorin késite.
b) Kerro miten voit laskea annetun nelidmatriisin ominaisarvot ja niits vastaa-
vat ominaisvektorit



TTY/Fysiikan laitos
FYS-1190 Insinoorifysiikka K 11
Tentti, 4.5.2009

Tehtdvipaperin kidntopuolella on kaavoja. Muita kaavakokoelmia ei saa kiyttia.

1. Ompelukoneen neulan liike on harmonista vérédhtelyd x — akselia pitkin taajuudella 2.5 Hz .
Ajanhetkelld ¢ = 0 neulan kéirki on kohdassa +1.1 ¢cm ja sen nopeus on —15 cm/s . Laske neulan
kiihtyvyys hetkelld £ =0.

2. Potentiaali tasaisesti varatun eristepallon sisilld on

2 2

)= 208 ="
871'80]’0

missd O on pallon varaus ja r, side. Madrita titd kdyttden I R

sdhkokenttd pallon sisdlla.

3. Maédritd vastus R siten, ettd piirin virta on /=0.5 4. Muut
komponenttiarvot ovat. Ry =5Q, E; =4V, E, =2V

4. Suorakulmaisen silmukan sivut ovat 20 mm ja 30 mm ja siind

kulkee 1.5 4 virta. Silmukan taso muodostaa 40° magneettikentin
kanssa. Kentén suuruus on 380 mT. (a) Piirrd kuvio tilanteesta ja
valitse virran suunta. (b) Minki kulman silmukan pintavektori muodostaa magneettikentéin kanssa?
(c) Laske silmukkaan kohdistuva vadntémomentti kenttia vastaan kohtisuoran akselin suhteen.

5. Johtava sauva ab liukuu metallisia kiskoja pitkin oikealle. Sauvan .
pituus on 50.0 cm . Systeemi on sijoitettu sen tasoa vastaan kohtisuo-
raan homogeeniseen magneettikenttiiin, jonka suuruus on 0.800 7.

(a) Laske sauvaan indusoituva sdhkémotorinen voima, kun sauvan
nopeus on 7.50 m/s . (b) Mihin suuntaan virta kulkee sauvassa? (c)

Jos silmukan resistanssi on 1.50  (oletetaan vakioksi), minka
suuruinen ja suuntainen voima tarvitaan, ettd sauvan nopeus pysyisi vakiona?

£o =8.854:1072 C2 / Nm?
g2=981m/s*



FYS-1190 Insinoorifysiikka K II: kaavakokoelma

Virihtely
f=1T, o=2nf

wo=vk/m
x = Acos(awt + @)

Y
¢ = arctan| — —2—
[
2
Y
A=]’x("; +—-07
4]

_ 1742
E=Sk4
x=de P cos(w't + @)
B=b/2m

. |k B2

o = |———
m  4m?

Mekaaniset aallot
v=Af, k=2xn/A
y(x,t) = Asin(wt — kx)
Py_13d%y
ax? v o?

v=JF/u =JB/p =JY/p
y(x,t) = 2 Asin(kx) cos(wt)

Jn=nv/2L

B = (10 dB)log(I/I,)
Jveat = fa = Tp

fi= [v YL )fs

V—vyg

sina =v/vg
Sdhkokentti

DC-piirit
c-£2
vV

p=pl1+a-1)]
1 1

R=YR;, = ZR_,-

P=VI

DV =0

Zitulevat =Ziliihteviit

A(t)=A0e—t/T

t=RC,7=L/R

=qv>(B

Induktio ja AC-piirit

do
E=-N—2
dt

dCD]
t

= go(21+80 dE

E--1%
a

Li=Nbg
L=p,0n2SZ
=17;2

U=5Li

Z =R +(X; - X.)
Xc=1oC, X; =0l
o=271f
Sihkomagn. aallot
c=1/no&g
Ey =cB,
E, = E sin(kx - o1)
B, = By sin(kx — ot)
o =2nf
k=2n/)\
§=LExB
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